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ΚΟΙΝ.:  Ως Π.Α.

ΘΕΜΑ:  «Ζημιές σε καλλιέργειες της νήσου Ρόδο από ελάφια»

ΣΧΕΤ:      Η Ερώτηση  3544/25-2-2022

Απαντώντας  στην  παραπάνω  Ερώτηση  που  κατέθεσαν  οι  Βουλευτές  κ.κ.  Ν.  Σαντορινιός,  Σ.
Αραχωβίτης και Ολ. Τελιγιορίδου, σας ενημερώνουμε τα εξής:

Σε  εφαρμογή  του  ν.3877/2020,  για  το  σύστημα  προστασίας  και  ασφάλισης  της  αγροτικής
δραστηριότητας, στην υποχρεωτική ασφάλιση του ΕΛ.Γ.Α. ορίζονται  ως ασφαλιστικά καλυπτόμενα
ζημιογόνα αίτια οι φυσικοί κίνδυνοι και οι ζημιές από είδη αγρίων ζώων, και συγκεκριμένα από
αρκούδες, αγριογούρουνα στις περιοχές που προστατεύονται από την συνθήκη RAMSAR και άγρια
κουνέλια στη φυτική παραγωγή της νήσου Λήμνου. 
Στον ν.3877/2020 ορίζεται ότι :

 οποιαδήποτε  τροποποίηση,  συμπλήρωση,  επέκταση  των  υφιστάμενων  καλύψεων  του
ΕΛΓΑ που προβλέπονται στους Κανονισμούς του, έχει ως προαπαιτούμενο την εκπόνηση
μελετών και  την  εν  συνεχεία  υποβολή  προτάσεων  και  εισηγήσεων  προς  τον  Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.  

 με Κοινή Απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων,
που  εκδίδεται  ύστερα  από  σύνταξη  αναλογιστικής  μελέτης  (ύψος  ασφαλίστρου)  και
εισήγηση της Διεύθυνσης Διαχείρισης  Κρίσεων και  Κινδύνων στον Αγροτικό Τομέα του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, καθορίζεται ο χρόνος έναρξης και οι όροι
κάλυψης  των  κινδύνων  που  δεν  περιλαμβάνονται  στους  Κανονισμούς  Ασφάλισης  του
ΕΛΓΑ.

 Με  την  ίδια  ΚΥΑ  οι  κίνδυνοι  αυτοί  περιλαμβάνονται  στον  Κανονισμό  Ασφάλισης  και
καθορίζεται το ύψος της δαπάνης και ο τρόπος κάλυψής της.

Παρά τα ανωτέρω σαφώς οριζόμενα στο θεσμικό πλαίσιο, η προηγούμενη Κυβέρνηση, μετά την
τροπολογία που εισήγαγε με τον ν. 4424/2016, δεν προχώρησε στην εκπόνηση της απαραίτητης
αναλογιστικής  μελέτης,  για  τη  αποτίμηση  του  κόστους  αποζημιώσεων  που  θα  αναλάμβανε  ο
Οργανισμός,  ούτε φυσικά στην έκδοση της απαραίτητης ΚΥΑ.
Εκ των ανωτέρω, συνάγεται σαφώς το συμπέρασμα ότι η προηγούμενη Κυβέρνηση δεν έπραξε τα
προβλεπόμενα στον ν.3877/2020 προκειμένου να υπάρξει αναλογιστική μελέτη και να ενταχθεί η
εν λόγω κάλυψη στον Κανονισμό Ασφάλισης του ΕΛΓΑ.
Η αναμόρφωση του ασφαλιστικού πλαισίου είναι υψηλής προτεραιότητας για την κυβέρνησή μας
και την ηγεσία του ΥΠΑΑτ, ώστε αυτό να ανταποκρίνεται επιτυχώς στην κλιματική αλλαγή και να
προσφέρει επαρκή ασφάλιση στις γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις της χώρας, διαδικασία
που  έχει  ήδη  ξεκινήσει  και  άπτεται  τομέων  όπως  η  ψηφιακή  εξέλιξη  (ήδη  έχει  υπογραφεί
Προγραμματική  Συμφωνία  μεταξύ  «ΕΛ.Γ.Α»  και  «Κοινωνία  της  Πληροφορίας  Α.Ε.»  για  την
υλοποίηση  του  Έργου  «Ψηφιακή  Εφαρμογή  Εκτιμητικής  Διαδικασίας  ΕΛΓΑ»),  η  βελτίωση  του
τρόπου  των  εκτιμήσεων,  η  βιωσιμότητα  του  συστήματος  αγροτικής  ασφάλισης  (με  διάφορες
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μελέτες  επ’  αυτού  να  βρίσκονται  σε  εξέλιξη),  οι  εναλλακτικοί  τρόποι  ασφάλισης,  όπως  η
προαιρετική  και  πρόσθετη,  κ.α,  ενώ   στο  σχεδιασμό  θα  συμπεριληφθούν  και  όλα  τα
χρηματοδοτικά εργαλεία που προσφέρει η νέα ΚΑΠ.
Στη ίδια λογική, η ενσωμάτωση νέων κινδύνων στο υπάρχον σύστημα προϋποθέτει,  πέραν της
επιστημονικής  μελέτης,  και  την  εξασφάλιση  των  απαραίτητων  εσόδων  ώστε  να  μπορεί  ο
Οργανισμός  να  ανταπεξέρχεται  στις  υποχρεώσεις  του  για  καταβολή  αποζημιώσεων  στους
πληγέντες παραγωγούς, έγκυρα, έγκαιρα και δίκαια.
Έχει άλλωστε τονιστεί πολλές φορές κατά τη συνεδρίαση της Επιτροπής Εμπορίου ότι μόνο με την
αύξηση  των  εσόδων  του  ΕΛ.Γ.Α.  δύναται  να  ενταχθούν  νέοι  κίνδυνοι  στον  Κανονισμό  του
Οργανισμού, καθώς σε διαφορετική περίπτωση ο τελευτάιος θα αντιμετωπίσει άμεσο πρόβλημα
οικονομικής βιωσιμότητας με αποτέλεσμα να μη μπορεί να καλύψει τις υποχρεώσεις του έναντι
των παραγωγών.
Στο πλαίσιο αυτό ο ΕΛ.Γ.Α. βρίσκεται σε στενή συνεργασία με τα εμπλεκόμενα Υπουργεία (ΥπΑΑΤ
και ΥπΟικ) με στόχο την εύρεση εφικτών, βάσει της ελληνικής και κοινοτικής νομοθεσίας, μέτρων
που θα στηρίζουν τα έσοδα του ΕΛ.Γ.Α. έναντι των νέων κινδύνων, ενώ παράλληλα είναι σε συνεχή
επικοινωνία  με  φορείς  αγροτών,  ομάδες  παραγωγών  και  εκπροσώπους  τους,  μέσα  από  τις
προτάσεις των οποίων μπορούν να γίνουν  βελτιωτικές παρεμβάσεις προς όφελος των αγροτών
και κτηνοτρόφων.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Βουλευτή κ. Ν. Σαντορινιό
2. Βουλευτή κ. Σ. Αραχωβίτη
3. Βουλευτή κα Ολ. Τελιγιορίδου
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